

ОТЗЫВ
ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

о диссертации

Шевченко Ирины Сергеевны

«Русская православная лексика духовно-нравственного содержания: семасиологический и лексикографический аспекты»,
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык

В работе Шевченко Ирины Сергеевны «Русская православная лексика духовно-нравственного содержания: семасиологический и лексикографический аспекты» представлен анализ особенностей семантических изменений православной лексики духовно-нравственного содержания по данным толковых словарей русского языка различных исторических периодов, а также анализ «психологически реальной» семантики, полученной в результате исследования языкового сознания современных молодых носителей русского языка. Диссертационное сочинение содержит проект специального школьного словаря «Русская духовная культура». Соискатель достигла обозначенной в диссертационном сочинении цели, представив теоретический и прикладной исследовательский материал, достойный высокой оценки.

Актуальность рецензируемого диссертационного сочинения определяется, с одной стороны, недостаточной разработанностью в современной русистике проблем, связанных с исследованием духовно-нравственной лексики православия, а с другой стороны - развитием новых направлений научных представлений о связи языка, культуры и религии посредством синтеза различных наук: лингвокультурологии, когнитологии и теолингвистики.

Актуальность представленного диссертационного исследования определяет и его **научную новизну**. В данной работе впервые описаны

история формирования и современное состояние православной русской лексики, входящей в состав лексико-семантического поля «Духовность».

Автор диссертации использует **методы** компонентного, сопоставительного и лексикографического анализа, а также метод психолингвистического эксперимента, что представляется вполне правомерным.

Выполненное И.С. Шевченко научное исследование имеет безусловную **теоретическую значимость**, так как в нем с опорой на классические лингвистические работы В. фон Гумбольдта, Ф. де Соссюра, А. А. Реформатского происходит дальнейшее обобщение научных знаний о связи языка, мышления и сознания, а также углубляются научные представления об особенностях исторического развития русского языка.

К числу основных достоинств представленной диссертации относятся подробное описание лексико-семантического поля «Духовность» как одной из значимых составляющих русской лексики, а также исследование семантической структуры слов духовно-нравственного содержания в ее историческом развитии, сопровождающемся утратой и обретением христианских смыслов. Анализ семантики лексических единиц исследуемой тематической сферы осуществляется в диссертации И.С. Шевченко с точки зрения взаимосвязи понятий «языковая картины мира», «языковое сознание», «система ценностей» и их отражения в культуре народа.

Практическая значимость диссертационного сочинения состоит, прежде всего, в разработке проекта особого вида учебного лексикографического издания культурологической направленности для учащихся средней школы – школьного словаря православной лексики духовно-нравственного содержания.

Важно подчеркнуть, что проектируемый словарь, действительно, может восполнить лексикографическую лагуну, существующую в ряду современных лексикографических изданий, посредством системного и

многоаспектного (комплексного) описания православной лексики духовно-нравственного содержания (см.: с. 190-195 диссертации). При этом в соответствии с предлагаемой диссертантом концепцией словарная статья словаря «Русская духовная культура» содержит особые элементы (зоны словообразования, иллюстраций и упражнений), предназначенные не только для изучения, но и для освоения значимых семантических компонентов включенных в словарь слов. Работа со словарём на уроках русского языка и литературы, безусловно, будет способствовать повышению уровня духовно-нравственной культуры школьников. Материалы представленной диссертации могут быть использованы также при составлении лингвистического комментария к художественным произведениям по русской литературе и созданию различного типа словарей и пособий для преподавания русского языка как иностранного.

В Главе 2 автор проводит серьёзный анализ словарей дореволюционного, советского и постсоветского периодов русской истории с точки зрения отражения в них словесных единиц духовно-нравственного содержания, относящихся к центральной (в том числе ядерной) части лексико-семантического поля «Духовность», и выявляет особенности изменений в семантике изучаемых лексических единиц, представленных в словарях разных исторических эпох. Представляется особенно важным, что в работе отражены утраты «лексикографическими» значениями семантических компонентов, связанных с христианским содержанием (См. таблицу на с. 146-150 диссертации).

По результатам проведенного исследования диссертантом сделан вывод о том, что духовно-нравственный семантический пласт «в толковых словарях современного русского языка или никак не фиксируется, или оказывается слабо выраженным» и что встречаются лишь отдельные лексические единицы, в толкованиях которых отражаются духовно-нравственные семантические составляющие (С. 157 диссертации). Данный вывод полностью обоснован представленными в работе языковыми данными.

В диссертационном сочинении Ирины Сергеевны Шевченко также представлен анализ психолингвистического эксперимента, участниками которого стали студенты 17-24 лет. По результатам эксперимента, автор делает выводы о том, что уровень осведомленности современных молодых носителей русского языка о семантических элементах духовного содержания в исследуемых словесных знаках оказывается невысоким, причем наименьший уровень понимания значений соответствует именно духовно-нравственной семантической составляющей. Вместе с тем среди полученного в ходе анкетирования материала встречаются дефиниции, которые показывают знание носителями языка всей двуплановой семантики русской православной лексики духовно-нравственного содержания (с.205-206 диссертации).

Основные выводы представленной диссертации и вынесенные на защиту положения представляются правомерными. Их обоснованность определяется достаточным объемом привлеченного к анализу языкового материала, составившего 400 лексических единиц духовно-нравственного содержания и 4000 субъективных дефиниций, полученных в ходе анкетирования, и прочностью методологической базы исследования. Несомненный научный интерес имеют положения об особом «культурологическом» значении, сформированном в процессе исторического развития у слов лексико-семантического поля «Духовность», о разрушении традиционной для русского языка семантической двуплановости исследуемых словесных единиц и о сохранении знаний о духовно-нравственном содержании православной лексики в языковом сознании определенной части современных молодых носителей русского языка.

Отмечая несомненные достоинства представленной работы, хотелось бы высказать некоторые соображения дискуссионного характера.

1. Представленный в диссертации анализ семантических изменений некоторых словесных знаков, на наш взгляд, требует пояснений, касающихся не только утраты, но и частичного сохранения в словарях советского

времени некоторых близких к христианским ценностям семантических элементов. Например, слово *патриот* в Толковом словаре русского языка Д.Н. Ушакова толкуется как «человек, преданный своему народу, любящий своё отечество, готовый на жертвы и совершающий подвиги во имя интересов своей родины» (Ушаков, с. 442). Очевидно, что в данном толковании отражены сохранившиеся в общественном языковом сознании смыслы, связанные с жертвенной любовью к отечеству и своему народу и восходящие к евангельскому тексту: «Нет больше той любви, как если кто положит душу свою за други своя» (Евангелие от Иоанна. 15, 13).

2. Возникают также вопросы, касающиеся вполне справедливого вывода диссертанта о самой возможности хранения (сохранения) важнейших духовных смыслов и «возвращении» («возрождении») утраченных семантических элементов посредством «генетической памяти». На наш взгляд, необходимо уточнить, в чем состоит сущность механизмов сохранения духовных смыслов в исследуемых лексических единицах. Общеизвестно, что для верующих носителей русского языка усвоенные ими религиозные значения слов оставались актуальными в разные исторические периоды, а возвращению в активный словарный запас православной лексики в последние десятилетия способствовали носители христианского мировоззрения и православной традиции, т.е. духовенство и верующие. Думается, что для решения названного вопроса необходимо осмысление мистической стороны возрождения христианской духовности, что связано с такими важнейшими понятиями православного мирозерцания, как *промысел* (*промысл*) и *воля Божья*. Возможно, подобные вопросы могут найти решение только в ходе проведения специальных лингвофилософских и теолингвистических исследований.

Высказанные соображения не снижают общей высокой оценки рецензируемого диссертационного сочинения, которое представляет собой серьезную научную работу, отличающуюся глубиной рассмотрения поставленных вопросов и значимостью полученных выводов.

Результаты представленного диссертационного исследования прошли достаточную апробацию. Основные положения диссертации отражены в 23 публикациях по теме работы (три публикации представлены в изданиях, рекомендованных ВАК РФ), а также в докладах на многих научных конференциях, проходивших в разных городах Российской Федерации.

Автореферат и публикации соответствует содержанию рецензируемого диссертационного сочинения.

Диссертация Ирины Сергеевны Шевченко «Русская православная лексика духовно-нравственного содержания: семасиологический и лексикографический аспекты» является самостоятельной, законченной квалификационной научной работой и отвечает требованиям, предъявляемым к диссертациям, которые представляются на соискание ученой степени кандидата филологических наук (пп. 9, 23 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», утверждённого постановлением Правительства РФ 24 сентября 2013г., № 842), а её автор, Ирина Сергеевна Шевченко, заслуживает присуждения ей искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10. 02. 01 – русский язык.

Матей Игорь Константинович,
кандидат филологических наук,
старший преподаватель кафедры русского языка
и межкультурной коммуникации
Воронежского государственного
архитектурно-строительного университета,
394030, г. Воронеж,
ул. 20-летия Октября, д. 84, ауд. 5203,
Телефон: 8 (473)2715084, 8(950)752-35-67
E-mail: russ_yaz_kaf@vgasu.vrn.ru
mateiik@yandex.ru

ММ



20.05.2016